

Отчёт  
о проведении Дней родных языков  
в БОУ «Новочебоксарская общеобразовательная школа для обучающихся с  
ограниченными возможностями здоровья» Минобразования Чувашии

21 февраля во всём мире отмечается Международный день родного языка. Этот день отмечается с целью сохранения и развития исчезающих языков, а также повышения знаний о языковых и культурных традициях.

Цели проведения Дней родных языков:

- популяризация языков и литературного наследия народов России, повышения престижа владения родным языком;
- вызывание интереса обучающихся к изучению и сохранению родного языка, воспитать уважение к культуре и традициям своего народа;
- развитие стремления быть терпимым в обществе людей;
- развитие устной речи обучающихся.

В рамках проведения Дней родных языков с 21 по 24 февраля 2022 года в нашей школе ребята приняли участие в различных мероприятиях. У ребят была возможность попробовать свои силы и показать свои знания, творческие способности, смекалку и фантазию в конкурсах и викторинах.

21 февраля 2022 года открытый урок по предмету «Государственный язык Чувашской Республики (чувашский)» в 7 классе по теме "Человек и природа" начался с прослушивания песни "Ылтан уйра". На всех этапах урока обучающиеся были активны, живо и увлеченно отвечали на вопросы, отгадывали загадки, решали кроссворды, читали стихи о красоте и богатстве родного края.

24 февраля 2022 года открытый урок по предмету «Государственный язык Чувашской Республики (чувашский)» по теме "Россия - наша Родина" прошел в 9а классе, основной целью которого была воспитание у обучающихся чувства патриотизма, формирование осознанного отношения к Отечеству, его прошлому, настоящему и будущему. Обучающиеся на уроке познакомились с "Духовным завещанием чувашскому народу" Ивана Яковлевича Яковлева. Значимость мыслей, изложенных в нем многократно возросла в современном мире. Очень важно его воспитательное значение. Обучающиеся внимательно слушали чтение таких частей из Завещания как "Любовь к России"; любовь к родному народу.

21 и 24 февраля 2022 года во всех классах проведены классные часы, посвященные Дню родных языков, в ходе которых дети узнали историю возникновения праздника, говорили о величии и многообразии различных языков мира, приняли участие в конкурсах скороговорок и загадок, отгадывали шуточные вопросы о буквах, слогах и словах. Классные руководители напомнили детям, что важным для любого человека является тот язык, на котором он говорит.

Кроме того на уроках русского языка, чтения (литературного чтения), государственного языка Чувашской Республики (чувашского) проводились беседы о красоте родной речи, сохранении родного языка. На которых рассказывалось как восхищенно и уважительно относились к русскому языку знаменитые писатели и не только в России, но и за рубежом. Ребята узнали об известных составителях словарей русского языка – В.И. Дале и С.И. Ожегове, об их неоценимом вкладе в развитие языкознания и речевой культуры нашего родного языка.

21 февраля 2022 года обучающиеся 2 класса стали участниками урока – портрета «Родной язык, как ты прекрасен!», подготовленного учителем начальной школы Сынгаревой Л.Н. Их вниманию была представлена яркая компьютерная презентация и эмоциональный рассказ педагога о красоте и богатстве родного русского языка, который является духовной сокровищницей нашего народа, о вкладе в развитие языка великих

писателей и поэтов: А.С.Пушкина, И.А.Крылова, В.И.Даля и др. Ребята познакомились с пословицами и поговорками русского народа о языке и речи и приняли активное участие в викторине «Люби и знай родной язык!».

С 21 по 24 февраля 2022 года был проведен конкурс рисунков по чувашским и русским народным, в котором приняли участие дети со 2 по 5 классы.

21 февраля 2022 года в спортивном зале для обучающихся состоялось спортивное мероприятие «Игры народов России».

21 февраля 2022 года в 8 классе была проведена викторина «Мой родной язык». Целью данного мероприятия является воспитание интереса к богатству русского языка. Задачи: развитие познавательной активности учащихся, побуждение интереса детей к изучению родного языка. Учащиеся узнали о многообразии языков на планете, о том, что родной язык — это характер народа, его память, история, духовное могущество. Язык — это не только инструмент для общения между разными людьми. Значение родного языка в жизни человека куда более глубокое и важное.

24 февраля 2022 года в 5а классе была проведена игра-викторина «В гостях у сказки». Ребята окунулись в чудесный мир любимых сказок и волшебства. Им очень понравилось отвечать на интересные вопросы и выполнять увлекательные задания, где в простой и доступной форме они вспоминали сказочных героев и детских писателей.

24 февраля 2022 года в целях популяризации родного языка в школе состоялся показ фильма Чугарова Виктора Александровича «Чăваш чĕлхи». Перед просмотром Вячеслав Яковлевич Платонов, председатель велосипедного движения Чувашии «Солнце на спицах», рассказал много интересного о родном языке, о традициях чувашского народа. Автор фильма Виктор Александрович рассказал ребятам, что съемки «Чăваш чĕлхи» кроме Чувашии проходили за границей: в Берлине и Париже. Самые первые кадры фильма были сделаны в январе 2019 года в Берлине. Последние кадры — в декабре 2020 в Чебоксарах. Год с лишним длился монтаж. Таким образом, работа над фильмом продолжалась два года. Героями фильма стали чувашки, живущие за границей, переехавшие туда несколько лет назад, а также местные жители, которые проживают на территории республики. Это фильм об открытом изучении чувашского языка. Нужно отметить теплую дружескую атмосферу во время обсуждения фильма после просмотра. Встреча прошла увлекательно, ребята дружно поблагодарили гостей за новые знания о родном чувашском языке.

В рамках проведенных мероприятий обучающиеся повторили и обобщили знания о величии и богатстве родного языка, о необходимости беречь его чистоту от искажения, обеднения и засорения жаргонными, нецензурными словами, сленга, о том, что речь человека отражает уровень его развития.